

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ГОДЪ XX.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

| БЕЗЪ ДОСТАВКИ: | | СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРВОЮ СЫЛКОЮ: | |
|-----------------------------------|------------|-------------------------------|----------|
| На годъ..... | 8 р. 50 к. | На годъ..... | 9 р. — |
| — полгода..... | 4 . 50 . | — полгода..... | 5 . — . |
| — 4 мѣсяца..... | 3 . 50 . | — 4 мѣсяца..... | 4 . — . |
| — 1 мѣсяць..... | 1 . — . | — 1 мѣсяць..... | 1 . 50 . |
| За 1 номеръ для подписчиковъ..... | 10 . | За 1 номеръ..... | 15 . |

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи въ объявленіе Редакцію дни и часы. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/4 к. с. съ буквы и цѣны мелкаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и политическаго цѣна назначается по условію. За разсылку при газетѣ отдельныхъ объявленій назначаются 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

ЗА ОДНИ МѢСЯЦЪ ПРИБАВЛЕНІЙ БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

| | |
|------------------|------------|
| На годъ..... | 4 р. 50 к. |
| — полгода..... | 2 . — . |
| — 4 мѣсяца..... | 2 . — . |
| — 1 мѣсяць..... | 1 . 50 . |
| За 1 номеръ..... | 10 . |

СЪ ДОСТАВКОЙ:

| | |
|-----------------|----------|
| На годъ..... | 5 . — . |
| — полгода..... | 2 . 50 . |
| — 4 мѣсяца..... | 2 . 25 . |
| — 1 мѣсяць..... | 1 . 75 . |

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

| БЕЗЪ ДОСТАВКИ: | | СЪ ДОСТАВКОЙ: | |
|-----------------|-----------|-----------------|-------------|
| На годъ..... | 12 р. — . | На годъ..... | 12 р. 50 к. |
| — полгода..... | 6 . — . | — полгода..... | 6 . 50 . |
| — 4 мѣсяца..... | 4 . 50 . | — 4 мѣсяца..... | 5 . — . |
| — 1 мѣсяць..... | 1 . 25 . | — 1 мѣсяць..... | 1 . 50 . |

Подписка на 1865 годъ принимается:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Петербурѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К^о. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшнікова.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказской арміи отъ 3-го—6-го іюля. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Приказы по кавказской арміи. **ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.** С.-Петербургъ. Вексельный и денежный курсъ. **ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.** Франція.—Австрія.—Италія.—Америка. Телеграммы «Кавказа». **ОБЗОРЪ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПР.** (Предложеніе). **ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.** **МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

Запозданіе выхода этого № произошло по независящимъ отъ Редакціи обстоятельствамъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказской арміи.

Іюля 3-го, въ Царскомъ Селѣ. Увольняется въ отпускъ: 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка Штабсъ-Капитанъ Бергъ, для излеченія болѣзни, отъ раны происходящей, въ г. С.-Петербургѣ и Вильно, на 1 годъ. Продолжается срокъ отпуска: По Генеральному Штабу: Начальнику Штаба 33-й Пѣхотной Дивизіи, Подполковнику Адлеру, для излеченія болѣзни, въ города: С.-Петербургѣ и Москву по 1-е октября сего года, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ оставленіемъ по Генеральному Штабу. Умершие исключаются изъ списковъ: По Иррегулярнымъ войскамъ: 10-го Коннаго полка Кубанскаго Казачьяго войска Сотникъ Москалевъ.

Іюля 4-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводятся: 159-го Гурійскаго, Штабсъ-Капитанъ Шахмардинъ—въ 83-й Пѣхотный Самарскій полкъ. Увольняется въ отпускъ: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Поручикъ Десницъ, для излеченія болѣзни за границу, въ Германію, на 6 мѣсяцевъ.

Іюля 5-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводятся: по Артиллеріи: Новогеоргіевской Крѣпостной Артиллеріи Подпоручикъ Шаповалъ—въ Генеральный Штабъ, съ назначеніемъ Старшимъ Адъютантомъ Штаба Кавказской Кавалерійской дивизіи. Увольняется въ отпускъ: по Артиллеріи: Сухумской Крѣпостной Артиллеріи Поручикъ Рельи, для излеченія болѣзни, отъ раны происходящей, въ г. Кѣвъ и Подольскую губернію, на 6 мѣсяцевъ. Увольняются отъ службы: За болѣзнію: по Пѣхотѣ: 80-го Пѣхотнаго Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго полка Капитанъ Максименко, Маіоромъ съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада; по домашнимъ обстоятельствамъ: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 1-го Подпоручикъ Симошенко, Поручикомъ. Умершіи исключаются изъ списковъ: по Пѣхотѣ: 74-го Пѣхотнаго Ставропольскаго полка, состоявшій въ прикомандированіи къ 13-му Пѣшему баталіону Кубанскаго Казачьяго войска, Поручикъ Золотаревскій (Алексѣй).

Іюля 6-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначаются: По Кавалеріи: 18-го Драгунскаго Переяславскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Маіоръ Бала-Книш-Али-Бекъ-Араблинскій—Начальникомъ Кайтаго-Табасаранскаго Округа, съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи; по Пѣхотѣ: числящійся по Армейской Пѣхотѣ: Помощникъ Военнаго Начальника Южнаго Дагестана, Подполковникъ Гиренковъ—Начальникомъ Куринскаго Округа; Начальникъ Кайтаго-Табасаранскаго Округа, Полковникъ Мадатовъ—Помощникомъ Военнаго Начальника Южнаго Дагестана; Старшій Адъютантъ Управленія Военнаго Начальника Средняго Дагестана, 83-го Пѣхотнаго Самарскаго Полка Капитанъ Корсбергъ—Помощникомъ Начальника Куринскаго Округа; по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго бата-

ліона № 17-го Штабсъ-Капитанъ Смирновъ—Старшимъ Адъютантомъ въ Управленіе Куринскаго Округа, —первыя двое съ оставленіемъ, а послѣдніе съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводятся: по Инженерному Корпусу: 2-го Кавказскаго Сапернаго баталіона Подпоручикъ Шадурицкій 1-й—въ 1-й Резервный Саперный баталіонъ. Увольняется отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 9-го Прапорщикъ Смысловъ, Подпоручикомъ и съ мундиромъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Іюля 16-го дня 1865 года.—Въ Тифлисѣ. Военный министръ уведомилъ Меня отзывами:

Отъ 14-го минувшаго мая № 2975, — о томъ, что Государь Императоръ, во вниманіе къ заслугамъ Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскою Арміею обь отличіяхъ, оказанныхъ Прапорщикомъ 151-го Пѣхотнаго, Пятигорскаго полка Неротморцевымъ въ дѣлахъ съ горцами и особенныхъ трудахъ его при покореніи Западнаго Кавказа, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: возратить Неротморцеву утраченное имъ по суду дворянское достоинство.

Отъ 20-го мая, № 4555, — о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи наградъ лицамъ, поименованнымъ въ спискѣ (приложен. лит. А.), за отлично-усердную службу.

Отъ 21-го мая, № 4049, — о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи 28-го апрѣля (20-го мая) сего года Управляющему Тифлисскою Коммисаріатскою Коммисіею, Генералъ-Маіору Моренцу—ордена Св. Анны 1-й ст. съ мечами надъ орденомъ, за отлично-усердную службу и дѣятельное попеченіе его о своевременномъ снабженіи подлежащихъ довольствіемъ госпиталей и войскъ, находящихся въ районѣ Тифлисской Коммисаріатской Коммисіи.

СПИСОКЪ. ЛИТ. А.

Столиценачальнику Главнаго Дежурства Кавказской арміи, Надворному совѣтнику Шульжевскому; постояннаго отдѣла Кавказской стрѣлковой школы, младшему помощнику начальника школы, 19-го Стрѣлковаго баталіона Капитану Асеву; состоящему для особыхъ порученій по части Генеральнаго Штаба въ Штабѣ войскъ Дагестанской области, Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капитану Толмичу: единовременно: по четыреста руб. сер. каждому.

Помощнику Секретаря Управленія Главнаго Священника Кавказской Арміи, Губернскому Секретарю Гзеливу, триста руб. сер. Члену Полезнаго Аудиториата Кавказской арміи, подполковнику Фрашу—слѣдующій чинъ.

Подлинный подписанъ: за отсутствіемъ Главнокомандующаго Кавказскою Арміею Начальникъ Главнаго Штаба, генералъ-адъютантъ Барцовъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Попечитель казанскаго учебнаго округа представилъ всеподданнѣйшій адресъ членовъ совѣта казанскаго университета, по случаю кончины Государя Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича, и объ учрежденіи при университетѣ стипендіи, съ наименованіемъ оной въ память въ Бозѣ почившаго Цесаревича, «стипендіею Цесаревича Великаго Князя Николая Александровича».

Государь Императоръ, удостоивъ прочесть повергнутый управляющимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія на всеподданнѣйшее воззрѣніе всеподданнѣйшій адресъ членовъ совѣта казанскаго университета, высочайше соизволилъ собственноручно написать: «Согласенъ и благодарю».

— Отношеніемъ отъ 22-го мая сего года, управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія сообщилъ министру юстиціи, что совѣтъ с.-петербургскаго университета, желая увѣковѣчить въ грядущихъ поколѣніяхъ удачагосл юности паяль о почившемъ въ Бозѣ Государѣ Наслѣдникѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Николаѣ

Александровичѣ, ходатайствовалъ о разрѣшеніи учредить при с.-петербургскомъ университетѣ стипендію въ 300 р., съ наименованіемъ оной: стипендіею Его Императорскаго Высочества Государя Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича. Для сего члены университетскаго совѣта намѣревы составить капиталъ, изъ процентовъ котораго ежегодно будетъ выдаваться поминальная стипендія.

Государь Императоръ, удостоивъ прочесть повергнутый на всеподданнѣйшее воззрѣніе всеподданнѣйшій докладъ управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія по означенному предмету высочайше соизволилъ собственноручно написать: «Согласенъ и благодарю».

ВЕКСЕЛЬНЫЙ И ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ.

С.-Петербургъ, 15-го іюня 1865 г., на 3 мѣсяца.

| | |
|--------------------------------------|--------------------|
| на серебряный рубль. | |
| На Лондонъ: на 3 мѣсяца, пенса..... | 31 1/4 15/10 20/10 |
| • Амстердамъ: на 3 мѣсяца центъ..... | 157 1/2 |
| • Гамбургъ: на 3 мѣсяца, шилл..... | 23 1/2 1/10 3/10 |
| • Парижъ: на 3 мѣсяца, сант..... | 333 1/4 34 |

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Парижъ, 21-го (9-го) іюня. Корреспонденція «Слб. Видомостей».

Вчера вечеромъ были важныя безпорядки въ рабочихъ кварталахъ предмѣстій Нуассоньерскаго, Сен-Мартенскаго и Сентъ-Антуанскаго. Поводомъ къ нимъ послужило появленіе импровизированныхъ кучеровъ «императорской компаніи», которыхъ вездѣ, гдѣ они показывались, сбрасывали съ козель, при чемъ многимъ изъ нихъ были нанесены и побои. На Севастопольскомъ бульварѣ свалка была сильнѣе: тамъ собралось, безъ всякой видимой цѣли, отъ 5 до 6, 000 мужчинъ и женщинъ, которые пропускали безъ сопротивленія всѣ экипажи, но отвѣчала бранью и свистками городскимъ сержантамъ, убѣждавшимъ ихъ разойтись. Толпа росла съ минуты на минуту, такъ что около девяти часовъ вечера она состояла уже, по крайней мѣрѣ, изъ 10—12,000 человекъ. Въ тоже время на другихъ бульварахъ стояли тысячи мужчинъ и женщинъ, кричавшихъ и свиставшихъ при видѣ экипажей и городскихъ сержантовъ. Вдругъ барабаны забили тревогу и войско заградило входы и выходы на главнѣйшихъ улицахъ. На Севастопольскомъ бульварѣ одна женщина изъ народа пробилась въ ряды солдатъ и упала. Тогда толпа тотчасъ стала кричать: «Рѣжутъ женщинъ! Убиваютъ женщинъ!» И еслибъ начальникъ войскъ не обладалъ большимъ хладнокровіемъ, то несчастье было бы неизбежно, такъ какъ народъ готовъ уже былъ броситься на солдатъ. Я, къ сожалѣнію, не знаю имени храбраго офицера, предотвратившаго своимъ здравомысліемъ кровопролитіе, послѣдствія котораго были бы неисчислимы. Онъ обратился къ массамъ съ нѣсколькими словами, которыя были пріивѣтствованы восклицаніями: «да здравствуетъ линейное войско!» Велѣдъ за тѣмъ массы начали расходиться. Между тѣмъ, на бульварѣ du Temple народъ вступилъ на городскихъ сержантовъ, которые по малочисленности своей не могли сопротивляться и обратились въ бѣгство.

На Сен-Мартенскомъ бульварѣ кричали, что на Севастопольскомъ войско стрѣляетъ въ народъ изъ ружей, и потому толпа съ яростью туда направи-

лась, но тамъ все уже было кончено и войска возвратились въ казармы. Около десяти часовъ бульвары приняли обычную свою физиономію.

Я вижу въ этихъ спенахъ, при всей ихъ политической маловажности, дурные симптомы. Такого рода начало можетъ постепенно привести къ весьма важнымъ событіямъ. Не должно забывать, что такъ всегда начинались бунты въ Парижѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что правительство достаточно сильно для подавленія ихъ; но всякая капля крови, пролитая въ такихъ случаяхъ, можетъ повлечь за собою значительныя послѣдствія. Правительство, какъ видно, предъусмотрѣло эти безпорядки: съ воскресенья, какъ я слышалъ, войска парижскаго гарнизона не выходили изъ своихъ казармъ, а вчера вечеромъ изъ нихъ выступили въ полчаса шесть или семь батальоновъ. Такимъ образомъ столкновение было очень возможно, хотя бы правительство его и не имѣло въ виду. Сегодня въ полдень министръ внутреннихъ дѣлъ послалъ начальника своего кабинета, г. Сен-Поля, къ редакторамъ большихъ парижскихъ газетъ, — просить ихъ, чтобы онѣ вовсе не говорили о бывшихъ накануне волненіяхъ, и дѣйствительно, кромѣ газеты «Temps», которая тогда уже печаталась, ни въ какой другой не упомянуто объ этомъ предметѣ, да и «Temps» видитъ въ нихъ только демонстрацію противъ императорской компаніи.

Сегодня вечеромъ ждуть повторенія вчерашнихъ сценъ, и потому весь парижскій гарнизонъ не выходитъ изъ своихъ казармъ.

АВСТРИЯ. Вѣнскій кабинетъ отвѣчалъ 17-го (5-го) іюня на требованіе Пруссіи объ удаленіи принца Аугустенбургскаго изъ Герцогствъ до созванія Сейма безусловнымъ отказомъ; онъ не вѣритъ также въ существованіе тайнаго правительства, будто бы организованнаго принцемъ въ Киль. Наконецъ, предпочтеніе, явно оказываемое Пруссіей притязаніямъ великаго герцога Ольденбургскаго, повидимому, не нравится Австріи. Г. Мендорфъ объявляетъ въ своей депешѣ, что равенство, котораго Пруссія добивается для претендентовъ, невозможно, такъ какъ держава эта сама является претендентомъ и не только содержитъ войска въ странѣ, но и вмѣшивается даже въ ея управленіе.

ИТАЛІЯ. Изъ Италіи пишутъ, отъ 18-го (6-го) іюня, въ «Journal des Débats»: «Переговоры съ римскимъ дворомъ на время приостановились. Главное затрудненіе заключается въ слѣдующемъ: папа ограждаетъ права свои на бывшія свои области, а итальянское правительство не можетъ допустить, чтобы законность его существованія была оспариваема въ какой бы то ни было части королевства. Въ сущности дѣло идетъ о формальномъ вопросѣ — впрочемъ довольно важномъ. Задача на первый взглядъ кажется неразрѣшимой; однако, дипломатія разрѣшила другія, болѣе трудныя, задачи, а потому, должно надѣяться разрѣшить и эту».

АМЕРИКА. По достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, Георгія угрожаетъ голодъ. Негры тамъ отказываются работать и совершаютъ разныя насильства.

— Изъ Мексики сообщаютъ, что Французы разбили въ Чивагоа, близъ Мазатлана, банду одного хуаристскаго генерала, отняли у него оружіе и лошадей и едва не взяли въ плѣнъ его самого.

— Защитники Броунсвилля въ Техасѣ, прежде чѣмъ сдаться, продали свою артиллерию мексиканскимъ императорскимъ войскамъ. Это фактъ весьма важный, потому что Мексиканская имперія еще не призвана Соединенными Штатами и отпускъ оружія въ Мексику строго запрещенъ.

— Въ Филадельфійской корреспонденціи газеты «Times». Югъ открытъ для свободнаго труда лишь весьма недавно, а между тѣмъ, судя по рассказамъ туристовъ и нѣсколькихъ существующихъ еще тамъ газетъ, положеніе страны до крайности прискорбно. Средства сообщенія между различными частями страны почти не имѣются, и страна дошла до тѣхъ временъ, когда не было еще ни желѣзныхъ дорогъ, ни каналовъ, потому что тѣ, которые еще не уничтожены, сдѣлались совершенно негодными, вслѣдствіе не-

возможности, въ послѣдніе четыре года, добывать матеріалы, необходимыя для починки ихъ. Ричмондскій каналъ, въ западной части Виргиніи испорченъ на значительномъ протяженіи войсками Шеридана и къ исправленію его принимаются лишь слабыя мѣры. Южныя желѣзныя дороги находятся въ плачевномъ состояніи; только главная линія годна еще хотя къ чему нибудь, но страна такъ истощена, что еслибы война продолжалась еще полгода, то и эту дорогу пришлось бы бросить на произволъ судьбы. Какъ скоро блокада сдѣлалась серьезною, всѣ второстепенныя и боковыя линіи пришли въ разстройство и весь матеріалъ ихъ начали употреблять на починки, требующіяся на центральной дорогѣ. Но теперь и на ней нельзя ѣздить съ скоростью болѣе пяти миль въ часъ, потому что иначе пассажиры рисковали бы переломать себѣ шею. Грустно то, что ни у одной компаніи южныхъ желѣзныхъ дорогъ нѣтъ денегъ. У нихъ есть еще южная звонкая монета, но она дешевле ассигнацій. Вслѣдствіе этого многія изъ компаній не замедлятъ обратиться къ биржамъ нью-йоркской и лондонской, для того, чтобы сдѣлать заемъ на починку дорогъ. Положеніе послѣднихъ даетъ понятіе и о положеніи всего южнаго края. Для жатвы въ нынѣшнемъ году почти ничего не сдѣлано, и потому она будетъ плоха. Вслѣдствіе опустошеній, произведенныхъ войною, югъ Виргиніи, сѣверо-востокъ и югъ Каролины, сѣверъ Георгіи, Миссисиппи и берега этой рѣки обратились теперь въ пустыню. Самымъ богатымъ жителямъ этихъ мѣстностей почти нечего ѣсть. Во многихъ мѣстахъ все населеніе живетъ только припасами, которые раздаетъ ему правительство, заимствуя ихъ изъ запасовъ. Въ Георгіи, Алабамѣ и Миссисиппи ощущается недостатокъ въ рабочихъ рукахъ. Недостатокъ съѣстныхъ припасовъ будетъ продолжаться до слѣдующаго года, потому что поля даютъ очень мало, а къ недостатку въ пищѣ присоединяется еще недостатокъ въ деньгахъ и одеждѣ. У населенія остались только ассигнаціи, потому что мнимыя груды золота разлетѣлись какъ дымъ. Всѣ одѣваются въ тѣ грубыя ткани, которыя прежде носили только рабы. Югъ Виргиніи и сѣверо-западъ Каролины избавятся отъ голоду раньше, чѣмъ другіе штаты, потому что поля тамъ засѣяны хлѣбомъ, который теперь и созрѣваетъ, по турецкой шеницы, составляющей для Юга главное средство пропитанія, вездѣ очень мало. Во многихъ мѣстностяхъ негры отказались работать и ихъ насильно пришлось гнать на поля. Мысль ихъ о свободѣ заключается въ томъ, что ихъ должно кормить и позволять имъ спокойно грѣться на солнцѣ, и потому, еслибы ихъ не принуждали работать, то странѣ угрожалъ бы общій голодъ. Бѣлые вездѣ очень довольны окончаніемъ войны и желаютъ снова стать подъ защиту гражданскихъ властей, хотя бы даже цѣною утраты своихъ невольниковъ. Эти чувства нашли отголосокъ во многихъ митингахъ. Жизнь и собственность, въ настоящее время, совѣтъ не безопасны. Большая часть Юга встревожена близостью анархіи. Тысячи солдатъ, возвратившихся съ войны, занимаются мародерствомъ. Они избѣгаютъ городовъ, но грабятъ села. Бѣдные арендаторы не знаютъ, что и дѣлать. Кавалерійскія войска составляютъ для нихъ теперь единственную защиту противъ этихъ разбойниковъ въ новомъ родѣ».

— Депутатка негровъ изъ Кентукки обратилась къ конторѣ вольно-отпущенныхъ (freedmen) въ Вашингтонѣ съ просьбою помочь имъ добыть себѣ работу и средства къ жизни. Они пояснили, что бѣлые отказываютъ имъ во всякой работѣ. 10-го іюня (29-го мая) они подали президенту прошеніе о томъ, чтобы въ Кентукки оставлены были въ силѣ военные законы и чтобы генералъ Нальмеръ былъ уполномоченъ приваить мѣры къ ихъ защитѣ. Говорятъ, что объ эти просьбы будутъ исполнены.

— По словамъ газеты «Tribune», въ Вашингтонѣ замѣчается большое нерасположеніе къ неграмъ, которые подвергаются побоямъ подъ самыми пустыми предлогами. Въ Ричмондѣ пришлось закрыть школы для вольноотпущенныхъ, потому что бѣлые очень притѣсняли черныхъ дѣтей. Въ Виргиніи слишкомъ

200,000 жителей зависятъ въ своихъ средствахъ къ жизни отъ правительства. Въ одномъ Ричмондѣ жителямъ ежедневно раздается 11,000 раціоновъ.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 23-го іюня, въ 4 ч. 15 м. дня.

Главно-начальствующему надъ почтовымъ департаментомъ управляющему и телеграфною частію, и главноуправляющему путями сообщенія присвоены названія: первому, — министра почтъ и телеграфовъ; послѣднему, — министра путей сообщенія. Подвѣдомственные имъ главныя управленія именуются министерствами.

ОБЗОРЪ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПР.

(Продолженіе).

Поразительны факты, заключающіеся въ недавно обнаруженной парламентской синей книгѣ — о дѣтяхъ, работающихъ на англійскихъ фабрикахъ и мастерскихъ. Положеніе дѣтей въ нашихъ мануфактурныхъ городахъ давно уже обратило на себя вниманіе нашихъ политико-экономистовъ. Но изъ нихъ даже тѣ, которые были хорошо знакомы съ положеніемъ этихъ дѣтей, и тѣ не ожидали встрѣтить такого невѣжества въ отвѣтахъ ихъ на вопросы экзаменныхъ комиссіи. Слѣдующаго извлеченія изъ синей книги достаточно, чтобы дать вѣрное понятіе о невѣжествѣ, въ которое погружены низшіе классы нашихъ главныхъ мануфактурныхъ городовъ:

«Около 32-хъ человекъ, отъ двѣнадцати-лѣтняго возраста и выше, и въ томъ числѣ одинъ 20-ти лѣтній молодой человекъ и три молодыхъ дѣвцы, изъ которыхъ: первымъ 18, а остальнымъ двумъ по 17-ти лѣтъ, не знали имени королевы. Вопросъ: «Не Викторія-ли, имя королевы?» Ответъ: «Онѣтъ, я не знаю, хотя и слышалъ объ этомъ», «не могу понимать этихъ вещей». Нѣкоторые и не знаютъ о ея существованіи; иные показывали видъ, что знаютъ, и высказывали такіе отвѣты: «Королеву зовутъ прицемъ Александромъ», «принцемъ Уэльскимъ»; «она принадлежитъ всему міру», и т. д. Вообще они никакъ не могли отвѣчать на предлагаемые имъ вопросы. Эти 32 лица заняты въ разныхъ фабрикахъ 28 въ Бирмингемѣ, одинъ въ Вестъ-Бромвичѣ и три дѣвцы, изъ которыхъ старшей 16 лѣтъ, близъ Стаурбриджа; немногимъ изъ нихъ было менѣе 11-ти лѣтъ».

Такъ далеко простираются ихъ свѣдѣнія о правительственныхъ властяхъ.

«Изъ самыхъ обыкновенныхъ и простыхъ предметовъ природы, — продолжаетъ синяя книга — о рѣкахъ, птицахъ, рыбахъ, притокахъ рѣкъ, горахъ, морѣ — или о городахъ, какъ Лондонъ въ Англіи, или въ другихъ странахъ — многіе знаютъ менѣе, чѣмъ ничего. Однако, Лондонъ, по ихъ мнѣнію, «страна», но притомъ «она находится въ зданіи выставки». Ирландія — «небольшой городокъ». Фіалка — «красивая птица»; «не знаю, орелъ — птица-ли или нѣтъ»; «не знаю, что такое рѣка и гдѣ живутъ рыбы»; «гора, должно быть, стоитъ всегда на водѣ; но не знаю, съ неба ли спадаетъ снѣгъ, или съ облаковъ, съ неба, или же съ другаго мѣста»; «море составлено изъ земли, а не изъ воды», — слѣдовательно въ Америку можно ѣхать сухимъ путемъ. Даже зрѣніе не дѣйствуетъ, какъ должно, за недостаткомъ упражненія. Когда имъ показали рисунокъ дойной коровы, всѣ приняли ее за льва. Географическая карта непонятна для двадцати-лѣтняго молодого человека, который полагаетъ, что солнце «въ полдень стоитъ на сѣверѣ». Даже женщины не могутъ сказать, который часъ».

Самые простые релігіозные вопросы приводятъ къ одинаковымъ результатамъ.

«Изъ всѣхъ интеллектуальныхъ вопросовъ, темнѣе всѣхъ у нихъ релігіозный. Безъ преувеличенія можно сказать, что для многихъ слова: Богъ, Библия, Спаситель, христіанинъ, совершенно неизвѣстны. Богъ — «добрый человекъ», или «человекъ на небесахъ». «Я слышалъ о Христѣ, но, право, не знаю, что это

такое. Иные не знают: «гдѣ живетъ Богъ», или «что такое сотвореніе міра», или «кто создалъ міръ»; Библия, по ихъ понятіямъ, «не книга.» «Я не слышалъ ничего о Христѣ» или «я слышалъ кое-что объ Иисусѣ Христѣ, да такъ давно, что забылъ уже все.» «Я не знаю, христіанинъ-ли я?» О небѣ одному изъ нихъ было извѣстно только потому, что «когда умеръ мой отецъ, мать сказала, что онъ пошелъ туда.»

А вотъ новости и въ смертоносной военной области Увеличеніе силы пороха.—Инженеръ-механикъ Дугласъ Саутерландъ успѣлъ весьма много увеличить извѣстную до нынѣ силу пороха, подвергая его самому простому процессу, въ которомъ употребляется значительное сжатіе. Послѣ этого процесса, порохъ даетъ не только лучшіе результаты, но и воспламеняется съ гораздо меньшимъ количествомъ дыма и меньшимъ остаткомъ послѣ сгаранія. Какъ разрывной зарядъ для бомбъ, онъ увеличиваетъ ихъ разрушительныя дѣйствія и, вѣроятно, сообщаетъ гораздо большую скорость полета круглымъ снарядомъ новыхъ 100 фунтовыхъ гладкоствольныхъ пушекъ. Много было сдѣлано опытовъ въ Америкѣ для получения пороха съ качествами, подобными въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ качествами пороха г. Саутерланда, а въ Англіи пытались недавно и безуспѣшно, уничтожить картузные мѣшки, употребляя сжатый въ куски порохъ; но въ пушкѣ оставалось много нагара и дальность полета снаряда уменьшалась. Г. Саутерландъ сдѣлалъ настоящее открытіе во время попытки своихъ увеличить дѣйствіе зарядовъ при прорывѣ пороховыми взрывами горы Монтъ-Сенисъ, причемъ сравнительно меньшее количество дыма было весьма выгодно. (Mech. Magaz.)

— Между тѣмъ какъ англичане полагали, что имъ удалось изготовить наибольшее орудіе изъ современной артиллеріи въ 600-фунтовой пушкѣ Армстронга, американцы недавно переunggали ихъ въ этомъ. Испытывая давно уже систему отливки чугуновыхъ орудій по системѣ маіора Родмана, а именно съ готовымъ каналомъ и съ охлажденіемъ извнутри канала, они отлили наконецъ огромное орудіе двадцатидюймового калибра. Орудіе это въ казенной части имѣетъ 7 футовъ въ діаметрѣ и вѣситъ 22 тонны. Стрѣляетъ оно снарядомъ въ 1,080 фунтовъ, при зарядѣ отъ 100—125 фунтовъ пороха. До сихъ поръ оно испытано только тремя выстрѣлами, но полагаютъ, что будетъ имѣть достаточную прочность для самой усиленной пробы и что никакая броня не выдержитъ силы его ударовъ. Еще и прежде 600-фунтовое орудіе Армстронга пробивало даже 19-дюймовыя самыя лучшія плиты; американское пятнадцатидюймовое орудіе, изготовленное по системѣ Родмана, пробивало пятнадцатидюймовыя плиты. Все это даетъ полный перевѣсъ современной артиллеріи надъ броненосными судами, особенно съ тѣхъ поръ, какъ нашли возможнымъ помѣщать на судахъ орудія самыхъ большихъ калибровъ. Прежде считали возможнымъ вооружать суда только орудіями вѣсомъ въ 7½ тоннъ; теперь же помѣщаютъ орудія и въ 20 тоннъ вѣсомъ: такъ въ Америкѣ броненосныя суда вооружаютъ уже пятнадцатидюймовыми орудіями, а въ Англіи 300-фунтовыми пушками, и, вѣроятно, найдутъ возможность ввести въ вооруженіе судовъ и 600-фунтовыя орудія.

Система Родмана изготовленія чугуновыхъ орудій, по испытаніи ея въ Америкѣ дала уже столь хорошіе результаты, что рѣшено впредь всѣ орудія свыше 8-дюймового калибра отливать по этому способу. Даже самъ Парротъ, директоръ знаменитаго вестпонтскаго орудійнаго завода, поставяющаго, наибольшую массу орудій для сѣверо-американской арміи, принялъ способъ Родмана для изготовленія своихъ орудій большаго калибра.

Достигнувъ полнаго превосходства надъ броненосными судами, для современной артиллеріи весьма важно всякое удешевленіе теперь своей матеріальной части, и въ этомъ отношеніи нельзя не обратить вниманія на замѣчательныя испытанія, производимыя въ Англіи надъ нѣкоторыми предложеніями капитана Паллизера. Офицеръ этотъ, служившій въ гусарахъ, давно уже занимался на свой собственный счетъ разными артиллерійскими опытами и въ послѣднее время предложилъ новый способъ изготовленія чугуновыхъ ядеръ и средство къ передѣлкѣ старыхъ чугуновыхъ орудій, съ цѣлю приданія имъ большей прочности.

Ядра Паллизера отливаются въ холодныя желѣзные формы, и оттого наружная ихъ поверхность остужается до твердости стали. Такимъ образомъ получается чугуновый снарядъ, который стоитъ около 2 шиллинговъ и дѣйствительно почти не уступаетъ стальному ядру, стоящему 50 шиллинговъ. Пока были испытаны только 100-фунтовыя ядра этой системы; но они пробивали 4½-дюймовую броню и при

томъ оказывали еще ту чрезвычайно важную особенность, что, пробивъ насквозь плиту брони, разсыпались на мелкіе осколки отъ 4—8 унцій вѣсомъ, такъ что снарядъ заключаетъ въ себѣ почти пронизывающую силу стального ядра и, разрываясь на осколки, уподобляется самой сильной бомбѣ. Интересно выждать дальнѣйшихъ опытовъ надъ этими ядрами. Что же касается до передѣлки чугуновыхъ орудій по системѣ Паллизера, то она, будучи испытана уже въ Вулчѣ, дала самые удовлетворительные результаты.

— Въ одной изъ залъ Капитолія въ городѣ Мобилѣ, штата Алабамы, выставлена на показъ батарея новаго устройства, которая съ пользой можетъ быть употреблена въ дѣло пѣхотой для защиты отъ кавалерійскихъ атакъ.

Эта новая адская машина изобрѣтена была г. Джономъ Фореманомъ, изъ Миссури, простымъ солдатомъ, служащимъ въ артиллеріи штата Алабамы; г. Фореманъ истратилъ, какъ говорятъ, болѣе 20,000 долларовъ, стараясь усовершенствовать свое изобрѣтеніе. Батарея г. Форемана состоитъ изъ 15-ти тридцати-дюймовыхъ пушекъ того же самаго калибра, какъ энфильдскіе штуцера. Эти пушки прикрѣплены къ толстой металлической полосѣ, и около жерла ихъ проходитъ другая желѣзная полоса. Пушки заряжаются съ казенной части, и эта операція совершается такъ быстро, что можно сдѣлать до шести выстрѣловъ въ минуту. Батарея эта перевозится на одной лошади, и по этой причинѣ своею удобо-подвижностью она превосходитъ всѣ прочія артиллерійскія орудія.

Г. Фореманъ передалъ свое изобрѣтеніе на разсмотрѣніе генерала Фереста и генераль-маіора Мори, и тотъ и другой совѣтовали правительству южныхъ штатовъ обратить вниманіе на изобрѣтеніе г. Форемана.

— Нѣсколько разъ намъ приходилось говорить вкратцѣ о швейныхъ машинахъ. Считаемъ нелишнимъ сказать о нихъ поподробнѣе. Исторія швейныхъ машинъ—это единственный примѣръ изобрѣтенія, социальная задача котораго, не изясненная Филантропией, разрышилась сама собой, самымъ неожиданнымъ образомъ. Между тѣмъ какъ Гудъ писалъ «пѣсьню рубашки» и изображалъ со стенами отчаянія крайне безвыходное положеніе бѣдной швеи, работающей въ своей мансардѣ, какъ какая нибудь невольница, почти столь же ничтожной мастеровой въ Америкѣ довершилъ въ своей лачугѣ великое дѣло эмансипаціи женщины.

Этотъ американской труженикъ Эмастъ Гаузъ былъ родомъ изъ Массачусетса. Имѣя кучу малолѣтнихъ дѣтей, для которыхъ ему приходилось работать дѣлье дни, онъ испытывалъ страшнѣйшую нужду. Не смотря однакожъ на все это, онъ посвящалъ нѣсколько свободныхъ часовъ своего времени на устройство швейной машины.

Это было въ 1811 году, и карьера, которую составилъ себѣ въ ту эпоху Элиасъ Гаузъ, можетъ служить новымъ наставленіемъ, которое слѣдовало бы вписать къ лѣтописи разумнаго труда, и которое доказывается еще разъ истину той старинной поговорки, въ которой говорится, что дѣйствительные факты бывають иногда гораздо необыкновеннѣе, чѣмъ вымыслы.

Признано всеми и въ томъ не можетъ быть никакого сомнѣнія, что одному лишь Гаузъ мы обязаны изобрѣтеніемъ швейной машины; ему первому пришло въ умъ замѣнить ручную работу въ портномъ мастерствѣ машиною. Дѣйствительно, другіе тщетно пытались сдѣлать то, что онъ одинъ могъ исполнить, но то былъ англичанинъ, который могъ похвастаться тѣмъ, что онъ коснулся этого открытія, не подозревая, какъ близки къ нему счастье и слава.

Публика настолько знакома уже со швейной машиной, состоящей изъ желѣзной ручки и колесной системы на концѣ ея, способной соперничать нѣжностью прикосновенія съ человеческой рукой, что мы полагаемъ бесполезнымъ сообщать ей подробности о формѣ и способѣ употребленія этихъ машинъ.

Швейная машина, собственно говоря, дѣлаетъ только простую стежку, но она сопровождается искуснымъ механизмомъ, предназначеннымъ къ обрубленію, починкѣ и укрѣпленію матеріи. Помощію этого механизма машина обрубляетъ и шьетъ въ одно и то же время, ставитъ и шьетъ одновременно петельки на бортъ матеріи и производитъ все это съ математическою точностью и вѣрностью.

Однимъ словомъ, все то, что самая ловкая швея можетъ сдѣлать своей иглой, швейная машина исполняетъ несравненно лучше и гораздо скорѣе, исключая однако изъ этого всего петли и пуговицы; къ тому жъ говорятъ, что это исключеніе не будетъ существовать долго.

Привилегированные фабриканты разныхъ машинъ разослали свои объявленія, снабженныя громаднымъ числомъ рисунковъ, указывая на сравнительную скорость швейныхъ машинъ и обыкновенной работы, производимой руками. Изъ нихъ видно, что есть швейныя машины безъ челноковъ, я которыя въ состояніи дѣлать 2000 стежекъ въ теченіи одной минуты; но этой скорости достигаютъ употребленіемъ пара, замѣняющаго движеніе ноги. Однако эта работа въ примѣненіи къ сукну и бумажнымъ матеріямъ не утомительна на столько, чтобы ее не могла никакъ исполнить человеческая нога.

Среднимъ числомъ машина со стежкой lock stitch дѣлаетъ 500 до 600 стежекъ въ минуту, тогда какъ человеческая рука можетъ воспроизвести ихъ въ теченіи этого времени только 25 до 35.

Дѣйствительно, можно сказать, что швейныя машины употребляются женщинами во всѣхъ родахъ промышленныхъ работъ, за исключеніемъ изготовленія обуви. Ответственность за эту послѣднюю оппозицію, которая не будетъ впрочемъ продолжительна, надетъ главнымъ образомъ на приверженцевъ и кліентовъ общества «Trade Union». Эта оппозиція не будетъ имѣть успѣха уже потому, что работники, не присоединившіеся къ союзу, одержали верхъ надъ тѣми, которымъ союзъ покровительствуетъ, они превзошли ихъ и количествомъ и качествомъ, заказываемой ими работы. Обыкновенные портные и большія фабрики готовыхъ платьевъ почти исключительно употребляютъ швейную машину. Вѣдствие этого рабочій классъ имѣетъ платье, гораздо лучше сшитое, чѣмъ лица, заказывающія для себя одежду у изясныхъ портныхъ. Мы не сомнѣваемся поэтому, что разномысліе окончится побѣдой надъ всей оппозиціей. Спустя нѣсколько времени, швейныя машины подвергнутся такой же внезапной развязкѣ, какой подверглись другія рабочіе инструменты при введеніи ихъ въ употребленіе въ Англіи.

Вмѣсто того, чтобы понизить плату за шитье швейная машина способствовала повышенію ея повсюду. Нѣтъ ни одной работницы, которой бы употребленіе этой машины не приносило болѣе 5 шиллинговъ дохода въ недѣлю, т. е. столько, сколько она не могла бы заработать въ теченіи этого времени, работая иглой, при чемъ швея не нуждается уже въ сильнѣй въ теченіи десяти часовъ за ежедневной работой для того, чтобы коекакъ пропитать себя.

Въ разныхъ мануфактурахъ, въ которыхъ находится въ употребленіи швейная машина, на работу употребляютъ среднимъ числомъ 10 часовъ въ день.

Въ мастерскихъ одной изъ огромныхъ фабрикъ, приготовляющихъ воротнички къ рубашкамъ въ Лондонѣ, молодыя дѣвушки получаютъ отъ 12 до 20 шиллинговъ жалованія въ недѣлю. Эта плата составляетъ довольно точную среднюю плату, даваемой работницамъ во всѣхъ столичныхъ фабрикахъ воротничковъ и сверхъ того въ нихъ такое изобиліе работъ, что безпрестанно слышится жалобы фабрикантовъ на то, что «не въ машинахъ они чувствуютъ недостатокъ, а въ машинистахъ». «Еслибъ я имѣлъ тысячи работницъ, способныхъ шить помощію машины, говорилъ агентъ одной изъ самыхъ громадныхъ фабрикъ въ столицѣ Англіи, а нашель бы для нихъ занятія и платилъ бы хорошо всѣмъ».

Въ американскихъ Соединенныхъ Штатахъ, гдѣ употребленіе швейной машины сдѣлалось всеобщимъ даже въ частныхъ семейныхъ домахъ, молодыя дѣвушки учатся какъ съ ними обращаться съ самыхъ юныхъ лѣтъ въ пансіонахъ. Можно надѣяться, что и у насъ послѣдуютъ этому прекрасному примѣру, коль скоро употребленіе машинъ распространится болѣе. Для этого надобно только устроить учебное заведеніе въ которомъ преподавались бы бесплатно правила о томъ, какъ должно обращаться со всѣми швейными машинами находящимися во всеобщемъ употребленіи.

Впрочемъ швейная машина общааетъ работницѣ не только уменьшить ея рабочій день и увеличить ея жалованіе, но и дозволить ей упражнять свои силы при гораздо благоприятнѣйшихъ условіяхъ для здоровья, чѣмъ то было прежде. Швей и всѣ вообще лица, посвящающія большую часть своего времени шитью иглой, подвержены специальнымъ болѣзнямъ. Головные боли и худое пищевареніе, которыми страдаютъ швеи и которыя суть неизбѣжныя послѣдствія физическаго бездѣйствія, въ которомъ онѣ остаются въ теченіи многихъ часовъ—это привадки, хорошо извѣстныя въ лондонскихъ госпиталяхъ. Во время работы иглой только половина туловища—немного болѣе руки—находится въ движеніи, между тѣмъ какъ грудь—остается въ скорченномъ положеніи, а поясница сгибается вдвое. Употребленіе швейной машины не сопровождается ни однимъ изъ неудобствъ, разстроивающихъ здоровье. Необходимость употреблять въ дѣло ноги, важная ими

педаль, восстанавливает равенство движени верхних и нижних оконечностей тѣла и благоприятствуетъ обращенію крови.

Сверхъ того въ работѣ машиной не замѣчается той вѣчной монотонности, которая паводитъ такое уныніе на шьющихъ при безпрестанномъ стеганіи иглой. Мы не станемъ сомнѣваться въ томъ, что послѣдняя убила большее число людей, чѣмъ шпига, если вспомнимъ объ ужасной смертности между портными и швеями (этотъ классъ работниковъ болѣе всѣхъ страдаетъ въ этомъ отношеніи), которые составляютъ столь значительную часть промышленнаго люда. Лондонскія швеи и модистки умираютъ страшнымъ образомъ въ фешіонбельное время года и подлежатъ смертности весьма несоизмѣрно съ другою частью населенія. Для этихъ бѣдныхъ дѣвушекъ швейныя машины—величайшее благодѣніе. Онѣ могутъ работать, сколько имъ угодно, и вполне удовлетворять слѣшкомъ многочисленнымъ требованіямъ весеннихъ модъ.

Между тѣмъ какъ это замысловатое изобрѣтеніе прошло почти незамѣтнымъ въ Англіи, въ американскихъ Соединенныхъ штатахъ громадное число машинъ посылались отъ одного конца этого государства въ другой, и въ 1860 году въ наши важнѣйшіе магазины были привезены на продажу американцами разнаго рода швейныя машины, которыя почитались тогда англичанами, упавшими съ облаковъ. Нѣтъ ни одной швейной машины, болѣе или менѣе важной, которую бы изобрѣли англичаве.

Фабрика швейныхъ машинъ въ Соединенныхъ Штатахъ снабжена значительнымъ количествомъ работы. Въ этомъ предпріятіи участвуютъ компаніи съ большими капиталами. Различныя части швейныхъ машинъ дѣлаются съ необыкновенной быстротой помощью другихъ машинъ. Онѣ всѣ похожи одна на другую по своей формѣ и по количеству металла, изъ котораго онѣ сдѣланы. Изъ этого слѣдуетъ, что происшедшія съ швейной машиной порчи, какъ-то: изломъ, трещина и т. д., могутъ быть немедленно исправлены безъ всякаго неудобства. Лаца, видѣвшія въ Энфильдѣ казенный ружейный заводъ, машины котораго сдѣланы на образецъ спринфильдовыхъ въ Америкѣ, могутъ составить себѣ вполне точное понятіе объ устройствѣ фабрикъ швейныхъ машинъ въ Америкѣ; приведемъ для примѣра фабрику Вильсона и Вилера, которая приготовляетъ болѣе 1,000 машинъ въ недѣлю.

(Окончаніе будетъ).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОВОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

Съ 6-го іюня въ продолженіи всей навигаціи сего года, пароходы общества будутъ содержать прямое сообщеніе между Поти и Сухумъ-Кае.

Выходить изъ Поти по воскресеньямъ вечеромъ (немедленно по приходѣ Лионскаго парохода изъ Орпири).

Приходить въ Сухумъ по понедѣльникамъ съ развѣтомъ.

Выходить изъ Сухума во вторникъ въ полдень.

Приходить въ Поти во вторникъ вечеромъ.

(Въ среду утромъ Ріонскій пароходъ отправляется въ Орпири).

Такимъ образомъ пассажиры, отправляющіеся на пароходахъ Р. О. П. и Т., будутъ слѣдовать чрезъ Поти въ Сухумъ и обратно безъ всякаго замедленія.

цѣны мѣстамъ:

I класса 3 р. сер. }
II » 2 » » } безъ продовольствія
III » палуба . . 1 » » }

Грузы принимаются по соглашенію съ агентомъ Общества.

Съ іюня мѣсяца 1865 г. Кавказскіе рейсы Общества будутъ совершаться только два раза въ мѣсяцъ, чрезъ каждыя двѣ недѣли.

Пароходы отходятъ изъ Поти по субботамъ: 5

и 19 іюня, 3, 17 и 31 іюля, 14 и 28-го августа, 11 и 25-го сентября, 9 и 30 октября, 13 и 27-го ноября и 11 и 25 декабря. Для своевременнаго прибытія ко времени отхода парохода, гг. пассажиры должны поспѣвать въ Орпири не позже пятницы въ 8-ми часамъ утра для переѣзда въ Поти Ріонскимъ пароходомъ.

Общество произвело пониженіе въ цѣнахъ какъ для пассажировъ, такъ и для грузовъ, по вновь изданному тарифу, экземпляры котораго выдаются безплатно всеми агентами Общества.

— Рейсы Анатолийской линіи (между Поти и Константинополемъ) останутся безъ перемены *еженедѣльно* по субботамъ.

— Для наибуднѣйшаго доставленія Кавказскихъ грузовъ за границу Русское Общество Пароходства и Торговли открыло правильное сообщеніе чрезъ каждыя двѣ недѣли, между Константинополемъ и Марселемъ; пароходы этой линіи будутъ заходить во всѣ промежуточные порты, въ которые будутъ назначены принимаемые ими грузы. Выдача пассажирскихъ билетовъ отъ Орпири до всѣхъ портовъ, въ которые заходятъ пароходы Общества, приемъ грузовъ и страхованіе ихъ производится въ Тифлисъ, въ Агентствѣ Общества, въ Сололакахъ, въ домѣ вдовы инженеръ-полковника Корганова. (315—2) 1

— Для удобства публики администрація Общества вошла въ соглашеніе съ владельцемъ Ріонскаго пароходства, вслѣдствіе котораго Ріонскіе пароходы будутъ выходить съ 15-го іюня изъ Орпири въ Поти по пятницамъ и такимъ образомъ по прибытіи въ Поти, на другой же день, т. е. въ субботу утромъ, пассажиры будутъ отправляться въ Батумъ для немедленнаго дальнѣйшаго слѣдованія какъ за границу, такъ и въ Россію.

Билеты отъ Орпири до всѣхъ портовъ, въ которые заходятъ пароходы Русскаго Общества, можно получать въ Тифлисъ, въ Агентствѣ Русскаго Общества Пароходства и Торговли, въ Салалакахъ, въ домѣ вдовы Инженеръ Полковника Коргановой, въ Орпири, въ Агентствѣ Ріонскаго Пароходства. (300—3) 2.

РІОНСКОЕ ПАРОВОХОДСТВО.

Управленіе Ріонскимъ пароходствомъ симъ объявляетъ, что съ 15-го іюня по 15-е октября сего года Ріонскіе пароходы будутъ отходить изъ Орпири въ Поти еженедѣльно по пятницамъ и воскресеньямъ и 8 часовъ утра; съ 15-го октября по четвергамъ и воскресеньямъ въ 8 часовъ утра.

Билеты на проѣздъ могутъ быть получаемы прямо въ Тифлисъ изъ агентства Русскаго Общества Пароходства и Торговли, въ Сололакахъ, въ домѣ вдовы инженеръ-полковника Корганова. (229—3) 2.

ВЪ ДОМѢ МУХРАНСКАГО НА БУЛЬВАРѢ

Евгеній артистъ парикмахеръ имѣетъ честь извѣстить тифлискую публику, что онъ получилъ большой выборъ духовъ и всѣ принадлежности туалета, и постарается по прежнему употребить всѣ старанія удовлетворить всѣмъ требованіямъ адресующихся къ нему. Большой выборъ волосъ разнаго цвѣта, картины изъ волосъ, браслеты, шнурки для часовъ, кольца, парики, тупей, бороды, косы, начесы à la Марія-Стюартъ, Севиныи и проч. Всѣ эти работы послѣдней моды и вполне изящныя. (341—3) 1.

1 части, 3 квартала, въ Лабораторской улицѣ, въ домѣ Халатова, верхній этажъ, въ которомъ жилъ г. Крушевштернъ, отдается въ наемъ. О цѣнѣ можно спросить хозяина. (316—3) 1.

Вышелъ изъ печати пространнй катехизисъ на грузинскомъ языкѣ. Цѣна книги безъ переплета съ пересылкою 40 коп. за экземпляръ. Книга эта продается у священника Королевскаго, близъ Грузино-Имеретинской Синодальной конторы, въ Тифлисъ. (357—3) 1.

Вслѣдствіе опубликованнаго въ 48 № «Кавказа» предложенія кандидата на мѣсто полковаго капельмейстера, просить г. Кюльца объявить въ той же газетѣ фамиліи господъ экзаменаторовъ, такъ какъ успѣхъ экзамена вообще зависитъ отъ личности экзаменуемыхъ.

In Folge des in der № 48 des «Kaukasus» angekündigten Vorschlags wird Herr Kütz von den Candidaten für die Regimentscapellmeisterstelle gebeten die Namen der Herrn Examenatoren in der selben Zeitung zu nennen, da das Resultat des Examens überhaupt von der Persönlichkeit der Examenatoren abhängt. (356—1).

ДОМЪ Гамазова о 8 комнатахъ на Головинскомъ проспектѣ, гдѣ помещался отдѣлъ геогр. об. отдается въ наемъ. (358—3) 1.

ВЪ МОНПЛЕЗИРѢ

сегодня, и въ воскресенье, 4-го іюля концерты.

Въ понедѣльникъ концертъ и танцевальный вечеръ.

Продается тарантасъ—спросить прикащика Сосо, въ домѣ кн. Мухранскаго—гдѣ Клубъ. (342—4) 1.

Продается петербургской работы городская карета, съ ящиками для загородней ѣзды.—Въ Колоніи, домъ Рейера, квартира Ротмистра Попова. (333—10) 1.

Продается дешевый тарантасъ на деревянныхъ осяхъ, о цѣнѣ узнать въ книжномъ магазинѣ Беренштама. (339—3) 1. в.

КВАРТИРЫ ДВѢ, въ 300 и 180 руб. въ годъ, со всеми службами, отдаются въ наемъ въ домѣ подполковницы Шахазизовой, возлѣ армянскаго Ванскаго собора. (355—3) 1.

Продается за 120 рублей

полный фотографическій дорожный приборъ со всеми необходимыми химическими продуктами. Адресоваться въ Редакцію газеты «Кавказъ». (352—5) 1.

Продается тарантасъ четырехмѣстный, крытый Варшавской работы. Спросить на Веляминовской улицѣ, въ домѣ Карганова. (345—3) 1.

На Коджорахъ отдаются въ наемъ два флигеля въ нижнемъ этажѣ по 6-ти комнатъ съ людекой, кухней и подваломъ: Назарбегова и Придонова. О цѣнѣ можно узнать въ Магазинѣ Якова Бабаносова. (348—3) 1.

Продается дорожный тарантасъ, спросить въ гостиницѣ Чавчавадзе у содержателя (350—3) 1.

ВЕСЬМА ДЕШЕВО продается домъ о 8 комнатъ съ дворомъ, въ Букахъ, противъ новой православной церкви. Спросить въ Интендантствѣ, у чиновника Андреевскаго. (346—2) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

| Мѣсяцъ и числа по старому стилю. | ЧАСЫ. | ТЕРМОМЕТРЪ Р°. | | СЫРОСТЬ ВОЗДУХА. | ВАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУАН. при 13 1/2 Рюм. | НАПРАВЛЕНІИ И СИЛА ВѢТРА. | СОСТОЯНІИ НЕБА. | ТЕМП. ПО РЕОМ. | |
|----------------------------------|--------------|----------------|--------|------------------|---|---------------------------|-------------------------|----------------|--------|
| | | СУХОЙ. | СМОЧ. | | | | | НАИМ. | НА ИБ. |
| 25-го іюня. 1865 года. | 7 утра. | + 17,3 | + 14,8 | 0,74 | 568,66 | Тихо. | Обл. разс. | + 15,1 | + 27,2 |
| | 1 пополудни. | + 25,5 | + 18,4 | 0,46 | 567,00 | ЮВ. слаб. | Обл. разс. и мгла. | | |
| | 9 вечера. | + 15,1 | + 12,8 | 0,74 | 568,89 | СЗ. сильн. | Обл. гром. молн. и дож. | | |
| 26-го іюня. | 7 утра. | + 16,0 | + 12,2 | 0,60 | 570,06 | СЗ. сильн. | Обл. на гориз. | + 13,6 | + 20,2 |
| | 1 пополудни. | + 19,7 | + 13,9 | 0,48 | 569,31 | СЗ. сильн. | Обл. мѣст. | | |
| | 9 вечера. | + 16,0 | + 11,6 | 0,54 | 571,67 | СЗ. слаб. | Обл. мѣст. | | |
| 27-го іюня. | 7 утра. | + 16,3 | + 11,8 | 0,53 | 570,45 | СЗ. ушѣр. | Обл. на гориз. | + 13,8 | + 21,8 |
| | 1 пополудни. | + 20,6 | + 14,6 | 0,51 | 569,59 | СЗ. сильн. | Обл. мѣст. | | |
| | 9 вечера. | + 17,6 | + 12,8 | 0,62 | 570,65 | СЗ. сильн. | Обл. разс. | | |
| 28-го іюня. | 7 утра. | + 14,9 | + 12,0 | 0,68 | 571,90 | СВ. слаб. | Обл. разс. | + 13,2 | + 20,3 |
| | 1 пополудни. | + 19,7 | + 14,2 | 0,50 | 571,42 | Тихо. | Облачно. | | |
| | 9 вечера. | + 16,0 | + 15,0 | 0,89 | 573,28 | Тихо. | Облачно. | | |